

# UNITÁRIUS ÉLET

## Jézus erkölcsi civilizációnk alapja.

A közelmúlt idők páratlanul súlyos lelki és testi szenvedésekkel sújtották az emberiséget, mindenütt a pusztulás és megbomlott egyensúly képe és minden erőfeszítés és csodálatraméltó élni akarás és erő kifejtés ellenére természetesen csak lassan látható az újraépítés fokozatos munkájának eredménye. Az egyének természetük, adottságuk és lehetőségeik szerint igyekeznek a létfenntartásnak eszközeit, valamint megbomlott lelki és testi állapotukat helyreállítani, de kevesen vannak, akik erre képesek. A lélek volt az, amelynek egyensúlya először bomlott meg, a lélek volt az, amely Hitler és követőinek kegyetlenségeit is kigyalta és amelynek megbomlása egyesekben és népekben, azokat egyenlővé tette a vadállatokkal. Egyesek lelkének megbomlása, egyeseknek a többiekre káros és ellenséges működése, másoknak azelőtt is vészt fájdalmat okozott, a nagy tömeg lelki megbomlása majdnem egész Európának pusztulását idézte elő. A tömeg által közvetlenül és a lelkieknél erősebben érezhető testi fájdalmak folytán sokakban elveszett az a tudat, hogy az embernek lelke is fontos és hogy a kiegyensúlyozott egészséges lélek épp oly alkatrésze az egyéneknek, mint a jó erőben lévő egészséges test. Sőt talán fontosabb, mert a test állapotát által szabott korlátokon belül, a lélek az, amely az egyént irányítja és vezeti és hatása szó és írás útján, messzibbre érezhető, mint a korlátolt határok közt mozgó testé. A test és lélek összefüggése és egymásra hatása, még ma is sok tekintetben misztikus, a lélek tulajdonságai, és szükségletei ma is legnagyobb részben felderítetlenek és míg a testnek szükségletei között azonban kétségtelenül legfontosabb a hit, amint azt az emberiség fejlődése a legősibb időtől mutatja. A hit őse, a félelem, a gondolkodni még nem tudó őskori ember félelme mindentől, ami nála erősebb és mindentől, aminek jelenségét megérteni nem tudta. A fejlődő, de még primitív gondolkodás, csoportosította és csoportonként megszemélyesítette később ezen jelenségeket és megszületett a mitológia. Az egészben, vagy részben ismeretlen erő és erősebbek — majd a mitológikus Istenek kegyét és jóindulatát megszerezni igyekvő ember, saját testi szükségleteiből indulva ki, igyekezett ezeket áldozatokkal megnyerni és kiengesztelni. Az áldozatról az imára való áttérés a gondolatnak és léleknek hosszas és óriási fejlődése volt. Az ima jegyében született meg a keresztény vallás. A legdemokratikusabb vallás, mely nem tett különbséget ember és ember között, amely nem ismert más megkülönböztetést, mint azt, ami a jó és rossz között felállított. A vallás e kettő közé éles határvonalat húzott.

A keresztény vallás egyházzá szerveződött és mindenkor befolyást gyakorolt a kereszténnyé vált világ felfogására és fejlődésére. Az örök igazságokat hirdette, de mint országok és emberek között élő, emberekből álló szervezete maga is ezek befolyása alatt állott -s részben a kor hatása, részben nagyméretű szervezete fenntartása és központosított vezetése érdekében, a későbbiek folyamán, feudálissá és külső

megjelenésében fényűzővé vált és sok tekintetben az akkori világi szervezetekhez hasonló hibákban leledzett. Teljesen és kizárólag lelki életű, minden földiről lemondott flagellans barátok, világi pazar életet élő, fényűző és hadat viselő pápák és püspökök egyesültek benne a hívők tömegével. A megtisztulás szükségessége, a renaissanceban is megnyilvánult történelmi evolúció, létrehozta a protestantizmust leegyszerűsített hitével, a külső fényűzés mellőzésével és a demokratikus presbiteri rendszerrel, — de egyszersmind megindította a katolikus egyház újraszervezkedését. Azonban a protestáns egyházak az unitárius egyház kivételével dogmatikus alapon állanak, bár leegyszerűsített és lényegesen kevesebb dogmával, mint a katolikusok. Az unitárius vallásnak nincsenek dogmái, a szabad vizsgálódás alapján áll és azon meggyőződésben él, hogy miként a tudomány, a természet felismerése és magának az embernek egyéni és a közösségben való élete változó és fejlődésben áll, — éppúgy fejlődik a hit és vallás, kölcsönhatásban és összefüggésben az ember lelki felfogásának fejlődésével. Van azonban az unitarizmusnak egynéhány jellegzetes alaptétele, amely bár nem dogma, de változásnak kitéve nincsen. Hisz az örökkévaló egy igaz Istenben, hisz Jézus Krisztusban, Isten legkiválóbb fiában, az eszményi emberben és annak tanításaiban és hisz Isten láthatatlan erejében, a Szentlélekben a mindent átfogó, mindent átható, mindenütt jelenlévő, de néha és néhol többé-kevésbé szunnyadó erőben, amely összeköti a világot, annak minden lényét, életet és holtanyagot, mindent és mindenkit, a világegyetemet és magát azt a lényt, amelyből kisugárzik, magát az Istent. Hisz az örökéletben, mert e világban semmi el nem enyészik és minden örök, ami jelenlegi alájában mulandó és hisz a kereszténység további elhivatottságában, ha az Jézus megnyilatkozásait betartja és valóban követi. 1884-ben írta Kossuth Lajos Kovács János kolozsvári kollégiumi igazgatónak: „Az unitárius vallásnak volnék hajlandó a legterjedtebb és legtovábbtartó jövődőt ígérni és pedig azért mert a fősúlyt nem transzcendentális spekulációkra, amelyeknek eredeti az indus védákra vezethető vissza, nem misztikus dogmákra, amelyeknek egynémelyikéről írva van „Credo quia absurdum“, hanem Krisztus erkölcsstanára, az emberszeretetre fekteti, amely a társaslénnyé alkotott emberiség tökéletesedésének törvénye, amelynek uralma nélkül az emberiség soha sem érheti el azt a megváltást, amelyet Krisztus e szavakkal kívánt követőinek: „Béke legyen veletek“!

A kereszténység egyetemes, mert minden keresztény vallás és egyház Krisztus tanításait hirdeti, valamennyi az ezekből folyó erkölcsöt rendeli követni, amelyet Ő életében élőszóval hirdetett, tetteikkel gyakorolt és halálával pecsételt meg és valamennyi, — mindegyik a maga módján, — ezt propagálja tanításaiban felfogása szerint megalkotott istentiszteleteivel más egyház ténykedéseivel is ennek szolgálatában kell, hogy álljon. Az unitárius vallás nem követel ki-

zárólagosságot és tiszteletben tart minden más hitet, amelynek erkölcsi alapja az övével azonos, mert meggyőződése szerint a hit az egyén belső ügye, az erkölcs azonban, amelynek alapja a hit, a külső élettel való érintkezésben is kifejezésre jut.

Mi unitáriusok, a mi egyszerű és világos hitünkkel az egyetemes kereszténység szolgálatában állunk, egyszerű templomainkban, közvetlen Istenhez intézeti imáinkban, a szószéken és amennyire gyarló embe-  
rektől telik, az életben egyránt. Ez az utóbbi azonban a múltban nagy visszaeséseket mutat és ma is távol áll attól, amit Krisztus tanítása tőlünk megkövetel. A lélek megbomlott egyensúlya nehezen áll helyre, a súlyos megpróbáltatás, mások kegyetlensége, az anyagi és földi jólét és a hatalom utáni végtelen vágy, méltatlanok boldogulása és sok jó ember szerepségtelensége megrendítette azt, amit a lélek erejét adja: a hitet. Pedig csak a hit nyújt megnyugvást és teljes boldogságot, amint azt nagy apostolunk, Dávid Ferenc hirdette. A hit megerősítése, a hit érvényesülésének előmozdítása az emberi életben az evangélicizáció célja.

A hit és vallás és ezek szervezete az egyház fontos szerepet játszik a közéletben és nem közömbös a társadalom és állam szempontjából. Az ókori teljes egyesülésből, amelyben állami hatalom és vallás együtt irányították az államot, eljutottak sok államban az egyház és állam teljes szétválásához és vannak, akik a vallás szükségességét megtagadják. Az állam és egyházi teljes elválása nem jelenti az együttműködés megszűnését, amint az azon országokban, ahol a szétválás megtörtént, sem szűnt meg teljesen. A vallás és egyházi szervezet megtagadása azonban magára az államra káros. Az erkölcs ugyanis minden közösségi élet lelki alapját képezi, a hitben és vallásban születik és ezeken át szivárogoz az emberi lélekbe és ezek útján terjed. Erkölcs nélkül, hit és vallás nélkül csak külső kényszer az, amely csoportok és tömegek együttélését lehetővé teszi, ez pedig semmi más, mint az egymásra utaltság ténye és tudata, vagy a nyers erőszak, amelyet egvesek, vagy csoportok mások felett gyakorolnak. Mennyivel szebb, mennyivel könnyebb, mennyivel emberibb az élet ott, ahol a lélek a hitben megnyugszik és ahol a rend és életközösség a lélekben a hitvallás által elhínt erkölcsi törvényeken épül fel, ezek alapján ténykedik.

„Egész civilizációnk alapja a krisztusi keresztény erkölcs” — írja egyik legkiválóbb gondolkozónk, Eötvös József „A XIX. század uralkodó eszméi” című művében. Az emberi egyenlőség, a francia forradalom eszméi, a szabadság, testvériség, egyenlőség világeszméi is a kereszténység által hirdetett tanok. A valódi demokrácia Krisztus tanaiban született és közel két-  
évezredes vajadás után jutott uralomra a világ nemzetekre és államokra tagozódott és részben még mindig nemzeti eszme és önérték által uralt emberiségében.

A hit, vallás és erkölcs az emberiség nagy összekötő lelki kapcsolata az emberi közösség gondolatát hirdeti és ennek szolgálatában is áll. Az örök békeség, az emberi jóság és megértés, egymás szeretete, egymás támogatása, a lélek felemelése Isten felé képezi ideálját.

Ezek felé törekedni „ily irányban munkálkodni, magunkat és másokat ezirányban nevelni és lelkünket ezekre irányítani, ezeket gyakorolni, az egyház és mindegyikünk feladata, ez a mi mindenkori munkánk, melyre Isten áldását kérjük.

Dr. Daniel Gábor.

Az Unitárius Élet első számának Erdélybe eljutott példányai örömet okoztak, mert belőle a magyarországi unitáriusság egyházi életéről értesültek.

A kolozsvári E. K. T. az Egynázi Főtanács ülésének időpontját május második felére tűzte ki.

2 UNITARIUS ÉLET I. 3.

## Unitárius egyházunk feladata.

Midőn mint az Unitárius Egyháznak újonnan megválasztott püspöke evangéliumi szeretettel köszöntöm összes híveimet, természetesen látszik, hogy a fejlődő élet eme sajátos korszakában elsősorban is feladatainkkal foglalkozzam.

Elvileg megállapítható, hogy az Unitárius Egyháznak az unitarizmus szolgálatában kell állania. Ennek a szolgálatnak pedig nem szolgaságnak, hanem a Jézus értelmezésében vett szolgálatnak, azaz hivatásnak kell lennie.

Az unitarizmus az élet, a lét és a világ egészére vonatkozó egyetemes és egységes szemléleti, oél és benső elkötelezettség. Az Isten egysége és atyasága maga után vonja a világ egységének, az élet egyetemességének s az értékek összhangjának szerves egységét. A tökéletes Isten (Mt. v. 18) tökéletes világot hoz létre örök alkotásban s ezt a folyton tökéletesülő ember segítheti elő. Magától értetődő, hogy ennek a világnak vallás-erkölcsi alapon kell nyugodnia. Ez pedig, az evangélium szerint, éppen az Isten- és az emberszeretetet jelenti. (Mrk. XII. 30 31.)

Az Unitárius Egyház, a mi magyar Unitárius Egyházunk Dávid Ferenc fennkölt élete és tevékenysége folytán jött létre s teljesen a jézusi evangéliumon alapszik. Ennek alapszemlélete az Istenországa, ami egészen azonos az igazi értelemben vett embertestvériséggel. Ez a testvériség nem részleges és nem kizárólagos, hanem Isten egész birodalmára kiterjed s így egyetemes és örök cél és feladat. Az Isten-országa adottság is és állandóan megvalósítandó cél is.

Ebbe az országba kell belenőnie és szerveződnie minden földi országnak, mert a föld minden hivatásos emberi feladat megoldásának a helye. Unitárius Egyházunk feladatai közé tartozik az is, hogy az egyént és a közösséget, valamint a szervesen kialakuló közösségi lélettényezőket, amilyenek a család, község egyház, nép nemzet stb. a maga fontossága és értéke szerint becsülje meg és illessze bele a testvériség szelleme által vezetett Istenországába.

Nemcsak egy népnek, hanem minden népnek egységesen hozzá kell járulnia a nagyvilág ilyen-szerű szerves kiépítéséhez, mert másképpen nem létesülhet a földön az a demokrácia, amelyik az emberi-nem (a föld összes népei) fejlődését van hivatva szolgálni.

Unitárius Egyházunk számára az itt elmondottak nem szóvirágok, hanem egyedüli kikerülhetetlen feladat. Mi nem vagyunk hívei az egyoldalú beállításoknak s nem alkalmazunk pártszempontot, mert hivatásos feladatunkat az embertestvériség szerves kiépítésében látjuk s e feladatunkat halálosan komolyan vesszük.

E megfontolások mellett próbáltam a magam Hiszekegyét a következőképpen megfogalmazni: Hiszek az igaz szeretet örök hatalmában a világmindenség egységében, az Isten atyai gondviselésében az ember istenfiúságában, a jézusi örömmizenet valórválásában, a lélek megszentelődésében és a fejlődő élet örökkévalóságában.

Az Isten gondviselő ereje legyen mindannyiunkkal. Kolozsvár, 1946. november hóban.

Dr. KISS ELEK  
püspök.

RÁDIÓ KÖZVETITI istentiszteletünket a Koháry-  
utcai templomból április hó 20-án d. e. 10 órakor.  
Szolgál: Barabás István lelkész.

VALLÁSOS FÉLÓRÁT KÖZVETIT A RÁDIÓ április  
hó 27-én a stúdióból. Szolgál: dr. Csiki Gábor  
esperes.

Énekes könyvek érkeztek Kolozsvárról. Ez a kiadás nem teljes, de jól használható. Darabonként 3 forintos áron kaphatók a lelkészi hivatalban. (Budapest, V., Koháry-u. 2.)

## Az unitarizmus alapelvei.

A napokban két füzet érkezett Amerikából. A füzeteket az Amerikai Unitárius Társulat adta ki és mérsékelt áron bocsátja az érdeklődők rendelkezésére. „Ezek a szabad kutatás eredményei és bár eltérő véleményeket tárnak elénk, céljuk az unitárius testvériség erősítése“.

Első helyen a terjedelmében legkisebb füzetcskét kell megemlítenünk, mert ez azokkal az unitárius hitelvekkel ismerteti meg, melyeket Curtis W. Rees fogalmazott meg és olvasott fel a bostoni unitárius templomban 1944. márciusában és amelyeket az Amerikai Unitárius Társulat igazgatósága egyhangúlag magáévá tett és elrendelte azoknak közzétételét. Ezek a hitelvek azon a három principiumon alapulnak, amelyeket dr. Earl Morse Wilbur fektetett le az „Unitáriusok négy évszázada“ című nagy munkájában. Megállapítása szerint az unitárius hitfelfogást minden időben ezek jellemezték:

1. „Teljes lelkiismereti szabadság a vallásban: a dogmák és hittételek kötöttségével szemben.“

2. „Az értelem korlátlan alkalmazása vallási kérdésekben: a külső tekintély és a múlt hagyományaival szemben“.

3. „Megértő türelem a különböző vallási nézetek és ezeknek gyakorlása iránt: a tanok, vallási gyakorlat és hitfelfogás erőszakos uniformizációjával szemben.“

A nyilatkozat a továbbiak során kifejti a fenti alaptételek jelentőségét és záró szavaiban a következőket mondja:

„Hisszük, hogy az a vallási mozgalom, melyet ezeknek a principiumoknak szelleme hat át, hivatva van, hogy egy új világot nyisson meg az emberiség előtt. Az unitarizmus igényt tart a vezető helyre. Ezt az igényünket a Channingek, az Emersonok, a Parkerek nagy szellemére alapítjuk, de tudatában vagyunk, hogy a vezetés akkor illet meg valóban, ha meglátjuk az előttünk kínálkozó lehetőségeket és élni is tudunk azokkal.“

„Az unitárius Jefferson“ jellegzetes nyilatkozatait közli egy másik kis füzet. Az Egyesült Államok nagy elnökének ez a mondása áll a címlapon: „Hiszem, hogy nem lesz egyetlen ifjú sem az Egyesült Államokban, aki unitárius ne lenne mielőtt meghal.“

Az egyik könyvecske huszonkét neves amerikai jogász, pedagógus, építész, újságíró, tudós, mérnök arcképét és válaszát közli arra a kérdésre, hogy „Miért hisznek a haladó unitarizmusban?“

„Mi az új orthodoxia“ cím alatt tizenegy kiváló egyházi férfi, H. Swanson, D. Mc. Graaley, J. Sunderlend, H. C. Meserve, D. De Witt, Herbert Hitchen, P. Davis, F. T. Cairns, Th. B. Clark, R. L. Mondale, F. Barth világítja meg ennek az érdekes problémának a lényegét.

„Nyilat összehasonlítás“ címen Angus Cameron mutatja ki világos okfejtésben az unitarizmus és a hagyományos protestantizmus között fennálló eltéréseket.

Glenn O. Canfield lelkész „Ime az én egyházam, de lehet a tiéd is“ című füzetben írja meg magas színvonalon vallomásaiban, hogy miért hagyta el tizenkétévi lelkészkedés után Calvin egyházát és csatlakozott az unitáriusokhoz.

A hetedik füzetben A. Powell Davies „Mi az unitarizmus“ cím alatt az unitarizmus történelmi összefoglalását adja dióhéjban.

Powell Davies értékes történelmi áttekintésében megmondja azt is, hogy mi indította az Amerikai Unitárius Társulatot ezeknek a füzeteknek a kiadására.

„Sok millió unitárius él ma Amerikában“ — írja — „akik nem tagjai egyik unitárius egyházközösségnek sem. Sok millió unitárius él, akik azt sem tudják, hogy ilven egyház van e a világon. Nem ismerik a történelmét, sem a hitelveit, sem a célkitűzését. Azt sem tudják, hogy ők maguk unitáriusok. Ha ennek a vallásnak valóban hivatása, hogy békeséget és szabadságot hozzon a világra, akkor ennek

a sok millió embernek mind csatlakozni kell teremtő munkájához.“

Ennek a sok millió embernek mutatják meg ezek a füzetek az unitárius hitelveket, hogy lássák és értsek meg világosan azt, amit eddig hittek és kerestek.“

A végén még hozzáteszi, hogy az unitarizmus diadalához nem elegendő a megismerés. Bár sokat jelent az is, hogy templomainkban hirdetjük hitelveinket, mert sokaknál találnak meghallgatásra. A győzelemhez azonban föltétlen szükséges, hogy az unitáriusok valóban hitelveik szerint éljenek s félelem nélkül egyedül csak lelkiismeretük szavára hallgatva élővé és cselekvővé tegyék hitüket, mert csak ezáltal jutnak annak az isteni erőnek birtokába, amely győzhetetlen.

## Hirek.

**ORTUTAY GYULA** dr. vallás- és közoktatásügyi miniszter április 15-én fogadja egyházunk képviselőit és velük az aktuális kérdéseket beszéli meg.

**Dr. KISS ELEK** püspök eskütétele. Március 12-én ünnepélyes külsőségek között tette le dr. Kiss Elek püspök az állami hűségesküt Mihály román király kezébe, Gróza Péter miniszterelnök, Rosculet kultuszminiszter és más előkelőségek jelenlétében. A szertartás előtt magyar nyelven imádkozott Csifó Nagy László egyházi titkár. Dr. Kiss Elek püspök román nyelvű üdvözlő beszédet tartott, melyre Mihály király válaszolt. Utána a király a angol nyelven rendkívül szívélyes hangú beszélgetést folytatott. Gróza miniszterelnök e nap emlékére a dévai Dávid Ferenc emléktábla újjáépítésére, aki maga is dévai származású, 10 millió lelt ajánlott fel.

**Szent-Iványi Sándor** egyházi elnök január havát New-Yorkban töltötte. Több new-yorki gyülekezetünkben prédikált és előadást tartott. Harringtonné, Szántó Vilma legutóbbi levelében írja, hogy szereplésével az erdélyi és magyarországi unitáriusság ügyét az amerikai unitáriusság érdeklődésének központjába állította.

**Kovács János** kollégiumi igazgató és teológiai tanár születése 100 éves évfordulója alkalmából emlékeztetést Benczédi Pál teológiai tanár méltatta az Unitárius Közlöny legutóbbi számában. Kossuth Lajos nagy barátja, Kovács Kálmán gondnokunk édesapja emlékeztetést a centennárium alkalmából mi is kegyelettel idézzük.

**Özv. dr. Nyiredy Gézané** sz. Benczédi Zsuzsanna életének 75. évében elhunyt. Temetésén Csiki Gábor esperes és Barabás István lelkész tartott beszédekben méltatták nemes lelkét. Emlékeztetést gyermekein, unokáin és szűkebb családján kívül az egész unitárius társadalom, kik mindannyian ismertük kedves lényét, sok szeretettel fogjuk megőrizni.

**Szent-Iványi Sándorné** a budapesti nőszövetség elnöknője Vaday Albertnéhez, a nőszövetség üv. elnöknőjéhez intézett levelében arról küld értesítést, hogy az Egyesült Államokban tartott előadásai során felkérte az ottani nőszövetségek tagjait, hogy szerteadományaik küldése során gondoljanak a magyarországi unitárius nőszövetségekre is. Örmmel értesítjük híveinket, hogy Szent-Iványi Sándorné elnöknő kérése folytán három csomag érkezett amerikai unitárius nőszövetségi tagoktól s azok szétosztását nőszövetségünk választmánya fogja lebonyolítani.

**A budapesti nőszövetség** igen jól sikerült műsoros estét rendezett április 9-én. A műsor keretében unitárius író és művész afiai szerepeltek. Egyed Balázs énekelte Vaday Albert szerzeményeit, Buzogány János pedig tilinkozott. Mindketten szép sikert arattak.

**Kocsordi egyházközösségünk** nagy buzgalommal fáradozik azon, hogy kultúrházat építsen. A lelkész vezetése mellett valamennyien egy lélekkel igyekeznek előre vinni a tervet. Az egyházközösség tisztújító közgyűlése gondnokká Török Gáspár, pénztárossá Boross Sándor afiait választotta.

A debreceni egyházközség új gondnokává dr. Mikó Gyula egyetemi tanár afiát választotta meg.

Orosházi híveinket a husvét ünnepek alkalmával meglátogatta Kovács Kálmán egyházi főgondnok helyettes afia. A beszolgáló lelkész a közlekedés nehézségei miatt nem juthatott el az ünnepek alkalmával Orosházára és így igen jól esett ottani híveinknek főgondnok helyettes afia látogatása. Dr. Péter Aladár és Kálnoki Kiss Dániel atyánkfiai búzgó munkásai orosházi egyházközségünknek. Igen jó volna, ha Orosháza problémáit véglegesen megoldhatnók.

Pestszentlőrincen és Pestszenterzsébeten a husvét ünnepek alkalmával a hívek nagy számban vettek részt az istentiszteleten. A pestszentlőrinci gyülekezeti teremben húsvét első napján délután műsoros családi összejövetelt tartottak a nőszövetség rendezésében, melyen más vallásúak is sokan vettek részt. Az urvacsorai kenyeret és bort Pestszentlőrincen és Pestszenterzsébeten a hívek adományozták.

## ERDÉLYI HIREK:

Kriza János emlékünnepeket tartottak a brassói unitárius templomban, melyen imádkozott és bibliát olvasott a brassói református és evangélikus lelkész, az emlékbeszédet Szemlér Ferenc római katolikus ismert író tartotta. A záróbeszédet Kővári Jakab unitárius lelkész mondta.

Pálffy Károly ürmösi lelkész gyomorrákban, rövid szenvedés után elhunyt.

Nagy Sámuel bordosi lelkész hosszas betegeskedés után elhunyt.

Tordán Lőrinczy Dénes lelkész betegeskedése miatt dr. Kovács Lajos teológiai dékán h. osztott urvacsorát és prédikált a húsvéti ünnepeken.

A kolozsvári magyar Bolyai egyetemen az angol nyelv lektora dr. Kovács Lajos teol. dékán h. lett, aki e munkakörben édesapja nagybátyja, néhai Kovács János kolozsvári kollégiumunk egykori igazgatója tisztének örökébe lépett.

Az 1947. évi Unitárius Naptár teljesen elfogyott. A közel hétezer példányban megjelent naptár, erdélyi unitárius híveink búzgóságát és az unitárius szellem megnyilatkozása utáni vágyát is kifejezi.

Dr. Varga Béla hittani tanulmányai közreadását a budapesti Képviselő Tanács elhatározta. A munka kéziratát dr. Erdő János kolozsvári teológiai tanár rendezi sajtó alá.

Az Unitárius Közlöny erdélyi testvéreink lapja megjelent és annak két száma érkezett lapunk zárta-kor szerkesztőségünkhöz. Örömmel üdvözljük testvérlapunkat és kívánjuk, hogy nemes hivatását sikerrel teljesíthesse. A szerkesztőség munkájára Isten áldását kérjük.

Magyarorszáti egyházközségünk iskolát avatott. A két tanteremből álló iskolát nagy áldozatokkal építette fel az egyházközség és azt három tanerő vezeti. Az avató beszédet a püspök úr tartotta szép ünnepség keretében.

Homoródújfalui egyházközségünk közművelődési házat avatott fel. Az avató beszédet a püspök úr tartotta. Az E. K. Tanács elismerését fejezte ki Végh Mihály lelkésznek és a híveknek búzgó és eredményes munkájukért.

Tóth Vilmos unitárius lelkész tíz esztendei súlyos betegség után elhunyt. A fiatal, tehetséges lelkész emlékét valamennyi lelkésztársa fogja őrizni s kedves szüleinek Istentől vigasztalást kérünk.

Nyarádszentlászlói egyházközségünk templomába a közeli földgázkutból a gázt-bevezették s így a templomot télen fűteni tudják.

Kővári Jakabné sz. Pálffy Margitka brassói lelkészünk neje, aki sok egyházi ünnepélyen gyönyörködtetett énekével hosszas szenvedés után elhunyt. Emlékét szeretettel őrizzük.

Nagy Ferenc atyánkfiait homoródalmási tanítónak és énekvezérré megválasztották. Úgy neki, mint édesapjának, Nagy Árpád ny. igazgató tanítónak szívből kívánunk minden jót.

A Duna—Tiszaközi Unitárius Szórványegyházközség területén húsvét alkalmával négy helyen volt istentisztelet urvacsoraszórással egybekötve: Rákospalotán, Újpesten, Sashalmon és Rákoshegyen. A négy helyen összesen 160-an vettek részt az istentiszteleteken, nagyrészüket urvacsorával is élt. Az urvacsoraszóráshoz Újpesten kenyeret és bort a helyi református egyház adott, Rákospalotán kenyeret Szász Lajosné, bort Elekes Mihályné, Sashalmon kenyeret és bort özv. Kálóczy Istvánné, Rákoshegyen pedig Nagy Dénesné adományozott. Isten áldása legyen a jókedvű adakozókon. Közöljük újpesti, rákospalotai és pestújhelyi unitárius híveinkkel, hogy Újpesten ezután minden hónap első, Rákospalotán pedig második vasárnapján tartunk istentiszteletet. Ezek szerint Újpesten legközelebb május 4-én délután 4 órakor a Szent István-téri református templomban, Rákospalotán pedig május 11-én délután fél 5 órakor a MÁV telepi református templomban tartunk istentiszteletet. Szeretettel várjuk és hívjuk híveinket.

A húsvéti istentisztelet alkalmával Rákospalotán a közéneket a rákospalotai 20 tagú iparos-kórus énekelte. A kórust Székely Béla rákospalotai unitárius hívünk hozta el s tette ezáltal feledhetlenné és emelkedetté istentiszteletünket.

A Duna—Tiszaközi Unitárius Szórványegyházközségben 1947. április 4-én megtartott esperesi vizsgálószerk alkalmával a közgyűlés három új gondnokot választott: Nemes Nagy Sándor újpesti, Buzogány Lajos kecskeméti és Tiboldi Tibor szolnoki afiait. Isten áldása legyen munkájukon.

A konfirmációs oktatás budapesti egyházközségünkben megkezdődött. Az ifjak minden nap délután 6 órakor részesülnek oktatásban a Koháry-utca 2. számú lelkészi hivatalban. Ez alkalommal is felhívjuk híveink figyelmét arra, hogy 17. életévüket betöltött gyermekeiket küldjék el a konfirmációs oktatásra. Jelentkezni lehet bármely délelőtt 10—1-ig a lelkészi hivatalban.

Hódmezővásárhelyi egyházközségünket is meglátogatta Kovács Kálmán főgondnok helyettes afia az ünnepek alkalmával. Az ünnepi istentiszteleten Biró Lajos betegeskedő lelkész és hívek sokan jelentek meg. A beszolgáló lelkész igen szép munkát végez s híveink teljes lélekkel támogatják munkáját.

Presbiteri értekezlet. Budapesti presbiter afiait és érdeklődő híveket április 21-én, hétfőn d. u. 5 órakor a gyülekezeti terembe aktuális egyházközségi kérdések megbeszélésére hívja és várja Kovács Kálmán gondnok.

UNITARIAN LIFE. Table of content: President Dr. G. Daniel: Jesus the fundament of our ethical civilisation. — Bishop Dr. A. Kiss of Kolozsvár: The task of our Unitarian Church. — The principles of Unitarianism, — cemmentary of recent American Unitarian pamphlets. — News from Budapest, country and Transsylvania.

## UNITÁRIUS ÉLET

I. évf. 3. szám. — 1947. április 15.

A lap tulajdonosa a Magyarországi Unitárius Egyház. Felelős szerkesztő és kiadó: Kereki Gábor.

Budapest, V. kerület Koháry-utca 4.

Évi előfizetési díja: 12 forint.

Nyomatott Máté Ernő könyvnyomdájában Budapest, VIII., József-u. 41. — Telefon: 137—626.

CIM: